执己见、各自为政、协调不足、过于 注重过程,往往事倍功半,造成浪 费资源。有的改革创新意识、攻坚 克难精神不强,应对重大挑战、克 服重大阻力、解决重大矛盾时有畏 难情绪。有的在统筹谋划、协调推 进、督促落实等方面的工作能力和 水平仍不过硬,有时应对不够及 时、有时发力不够、有时又过犹不 及等现象不同程度存在。

全面提升风险防范化解能力水 平,奋力推动海南住房城乡建 设行稳致远

习近平总书记多次强调,谋划 推进党和国家各项工作,要从最坏 处准备,努力争取最好的结果。面 对新的紧迫形势,只有坚持底线思 维,增强忧患意识,统筹发展和安 全,全面提升防控能力,切实做好 防范化解重大风险各项工作,才能 在自贸港建设的新征程中推动海 南住房城乡建设行稳致远。

一是思想上高度重视,切实增 强防范风险的忧患意识。防范化解 重大风险是一项复杂的系统工程 和长期战略任务。习近平总书记 指出:越是前景光明,越是要增强 忧患意识,做到居安思危。要加强 政治锤炼,增强"两个维护"的自觉 性和坚定性,强化风险防控的政治 责任担当。要善于运用政治的眼 光观察问题,看得到、看得全、看得 透风险,快速准确抓住风险根本。 尤其要不断增强风险预判意识,在 思想上高度重视客观存在的风险, 决不能掉以轻心、麻痹大意,要时 刻忧虑风险的演化发展,不忽视、 不放过任何一个风险隐患,努力做 到将风险化解于无形。

二是责任上认真落实,切实做 好风险防范处置各方面工作。要 牢固树立"管行业就要管安全、管 业务就要管安全"的理念,不断强 化责任担当意识。要着手在全系 统建立"风险官"制度,明确部门负 责人"首席风险官"的职能。要定 期排查梳理行业重大风险和其他 各类风险隐患,建立健全风险台 账,加强对风险的预测、分析和研 究,做到手中有账、心中有数。要 坚持抓业务和风险防控"两手都要 硬",及时将防范化解重大风险的 责任分解落实到部门和个人,与其 他工作同部署、同落实、同考核。 对于发现的重大风险,要善于抓住 要害,找准原因,对症下药,常抓不 懈,切实降低或消除住建领域存在 的风险危害,为人民群众提供安 全、舒适的人居环境。

三是措施上精准有效,切实建 立健全行业风险防控制度。要适 应行业发展需求,主要从风险的精 准识别、评估、协同防控和防控责 任落实等方面着手,形成一套行之 有效的住建领域防控体制机制。 如房地产方面,针对个别房企开发 项目烂尾风险,高位成立风险防控 工作组或工作专班,统筹推动项目 的风险防范化解。如工程质量安 全方面,不断完善房屋建筑工程质 量潜在缺陷保险管理,健全落实建 筑工程生产安全事故红黄牌警示 制度,建立健全安全风险分级管理 和隐患排查治理体系。又如,燃气 安全方面,针对发现的难点问题制 定针对性的解决措施,规范完善瓶 装液化气供应站日常安全管理、配 送的制度,加强燃气从业人员上岗 教育。通过不断完善制度化、科学

化和精细化风险防控措施,力争不 出现重大风险或出现重大风险能 抗得住、打得赢。

四是手段上智能精细,切实推 动行业治理体系和治理能力现代 化。防范化解行业重大风险的过 程就是推动行业治理体系和治理 能力现代化的过程。我们要按照 行业治理能力现代化的要求,基于 全省政务信息化建设基础构架,积 极引入新技术、新理念,加强信息 系统整合,推动建立全链条协同管 理的信息化保障格局。如,通过建 立省市县一体化城市运行管理服 务平台和城市信息模型平台,提高 城市运行效率和预测感知风险的 能力,不断增强城市韧性;通过建 立建筑工程质量安全监管信息平 台,实现对风险隐患的源头管理、 过程监测、预报预警、应急处置和 系统治理;通过利用无人机、遥感 等信息化手段,有序治理建筑垃 圾、工地扬尘等城乡环境乱象。

防范化解重大风险是事关海南 自贸港建设成败得失的最关键变 量。我们要深入贯彻习近平总书记 关于防范化解重大风险的一系列 重要论述,切实增强"四个意识"、 坚定"四个自信",坚决做到"两个 维护",落实好省委、省政府关于防 范化解重大风险的各项部署,牢牢 把握"管得住"才能"放得开"这一 原则,一手抓行业政策落实,一手 抓行业风险防控,奋力推进海南住 房城乡建设行稳致远,为海南自贸 港建设贡献力量! ₩

(作者系省住房和城乡建设厅 党组书记、厅长)